

# 熱帶氣旋與西南風侵襲 大岷清理逾600噸垃圾

本報訊：在熱帶氣旋「克里星」（Crising）與西南季風的雙重影響下，大岷區發展署統計顯示，當局已從抽水站及淹水區域清運超過600公噸垃圾。

具體數據顯示，7月18日至22日期間，當局從各抽水站清除526.8公噸垃圾；7月21日至22日淹水區域清理作業則額外清出76.92公噸廢棄物。

本報訊：前眾議員兼經濟學家薩西查（Joey Salceda）週三表示，總統小馬科斯與美國總統特朗普就關稅問題談判中若干未公開細節，將使菲國長期受益。

薩西查在發給記者的聲明中指出，小馬科斯與特朗普達成之協議的具體內容仍在敲定中，而小馬科斯出於禮貌，未就特朗普「籠統的初步聲明」當場糾正。

同時擔任風險與戰略研究所主席的薩西查表示：「特朗普與小馬科斯總統的貿易協議細節仍在敲定之中，而小馬科斯總統出於禮貌與外交手腕，選擇不直接糾正特朗普總統籠統的聲明，這是正確的做法。」

他補充：「特朗普一貫迎合國內觀眾。掌握這點就能達成諸多協議。」

各界對菲律賓是否從小馬科斯達成的這項協議中獲益提出質疑，因為對進入美國的菲律賓商品所徵收的關稅為19%，僅比特朗普設定的20%關稅低一個百分點。作為交換，菲律賓將開放本國市場予美國，部分美國商品將享有零關稅待遇。

但薩西查透露，據其與知情人士的交流，針對菲國商品19%關稅將有「後續關鍵豁免談判」，目標是「爭取更低的菲律賓商品關稅率」。

他也指出，零關稅措施未必如特朗普宣稱的全面實施。

薩西查分析：「對美零關稅可能不似特朗普所表示的那般全面。美國要求汽車零關稅，是因為日本、中國乃至越南產品正擠壓其競爭空間。基於外交姿態，小馬科斯總統讓特朗普為其國內觀眾營造聲勢是正確策略，具體細節可後續商定。」

他補充：「對美國製造的資本設備實行零關稅，將有利於我國製造業。菲律賓的半導體產業無疑能從美國製造的光刻機、晶圓蝕刻工具、離子注入器以及檢測系統的零關稅中受益。對這些低營收但回報率高的進口產品實施零關稅，將對我們兩國經濟帶來互利效益。」

薩西查同時指出，在美國與烏克蘭、韓國等關鍵盟友的合作協議備受質疑之際，菲律賓作為美國安全盟友的地位反而獲得強化。

他表示：「美菲在安全事務上的戰略夥伴關係已獲重申。值得注意的是，即便基於『成本考量』與『公平性』，美國對烏克蘭的援助及在韓國等國的部署計劃已遭暫停、質疑或大幅削減，但美菲防務合作協議不僅維持不變，實際上還正考慮擴展合作，這點極有可能實現。」

他補充：「我們還獲得非關稅協議，例如美國貿易發展署與菲律賓交通部就蘇比克—克拉克—馬尼拉—描東岸鐵路建設技術援助的合作融資。後續還將有更多合作。」

該協議關鍵細節公開後，多個進步團體批評小馬科斯與特朗普達成的關稅協議損害菲國利益，形同出賣國家主權。

教師黨團組織的蒂尼奧眾議員（Antonio Tinio）發表聲明指出，小馬科斯此舉實質將菲律賓變為美國產品的「傾銷地」，因菲方僅換取輸美商品關稅1%降幅，卻需對部分美國輸菲商品實施零關稅。

蒂尼奧也警告，該協議將衝擊本土產業，因零關稅導致低價美國產品湧入，本土企業將難以競爭。

新愛國聯盟則批評此為「史上最糟協議」，直指該協議赤裸裸暴露「美菲間極不平等的宗主國與傀儡關係」。該政團要求菲政府「完整公開這份嚴重失衡協議的全部條款」。

但薩西查認為菲方在後續談判仍握有諸多籌碼。

他說：「菲律賓仍擁有大量談判籌碼，包括對美國牛肉、小麥、玉米等農產品的非關稅壁壘。特朗普並未將我國非關稅措施視為『不公平』。尤其當我們推動生物安全法規現代化時，這將成為關鍵籌碼。」

他補充：「美方已重申支持我們在西菲律賓海的政策立場。這將成為菲國未來爭取國防現代化援助的談判籌碼。特朗普是首位明確表態支持菲方此立場的美國總統。」

除薩西查外，另一位認為菲律賓在談判中獲勝的小馬科斯盟友是眾議員羅麻禮斯（Ferdinand Martin Romualdez）。

他稱讚總統成功強化與美國的關係，並指出這些談判使菲律賓在「全球事務中站穩腳跟」。

大岷署週三（7月23日）特別巡查了位於巴西市（Pasay City）、全大岷區規模最大的Tripa de Gallina抽水站，發現該站攔截大量包含舊家具、損壞冰箱、輪胎、倒伏樹幹等異物。大岷署署長羅曼多·阿特斯（Romando Artes）說明：「塑料製品被吸入泵體後纏繞引擎，導致設備過熱。這嚴重影響抽水站效率並可能造成機械損壞。」

他強調：「現有排水系統已服役逾50年，需制定包含升級擴建管網、新建抽水站在內的大岷區排水總體規劃。」

目前大岷區71座抽水站均全負荷運轉。大岷署同步在主要幹道實施排水管線清淤及河道疏浚工程以減緩淹水。

阿特斯署長另率隊巡查計順市（Quezon City）聯邦大街（Commonwealth Avenue）的

MRT-7國會山站（Batasan Station）工程，研議解決周邊淹水方案。

阿特斯表示：「該處進水口從原本3公尺x3公尺縮減至2英尺x2英尺。本署計劃擴建現有鋼格柵進水口，以攔截來自IBP道路的洪水。」

計順市政府與仙棉訖公司MRT-7管理團隊代表共同參與會勘，協商改善方案。

## ICC批准杜特地陣營請求暫緩審議臨時釋放申請

本報訊：國際刑事法院（ICC）已批准前總統杜特地法律團隊的請求，決定暫緩就其臨時釋放申請作出裁決，直至辯方彙整所有必要佐證資料。

預審分庭一（Pre-Trial Chamber I）以多數決裁定，將延後發布臨時釋放決定，直至辯方就此事項採取進一步行動，或由分庭認定適當時機再行裁決。根據裁決書，法官瑪麗亞·德爾索科羅·弗洛雷斯·列拉（María del Socorro Flores Liera）對該裁決提出異議，而庭長尤利婭·安托阿內拉·莫托克（Julia Antoanella Motoc）與法官蕾娜·阿德萊德·索菲·阿拉皮尼-甘蘇（Reine Adelâide Sophie Alapini-Gansou）則持同意意見。

法院聲明指出：「根據《羅馬規約》第六十條第二項，臨時釋放程序僅能由『遭逮捕令拘束之人』主動啟動，其有權在『審判前』任何時間點提出或撤回臨時釋放請求。」裁決書強調：「為確保臨時釋放請求的裁決具備充分依據，多數意見認為在此情況下，宜暫緩裁決直至辯方採取進一步行動，或由分庭另行認定適當時機。」並補充：「此裁決不得被解讀為對臨時釋放相關程序任何事項（包括最終裁決）的預判。」

根據2025年7月14日提交、7月18日公開的預審分庭一辯方請求書（經編輯公開版本），由杜特地辯護律師尼古拉斯·考夫曼（Nicholas Kaufman）簽署的文件主張，在特定關鍵材料（辯方稱公開版本中遭遮蔽內容）未同時提供給辯方與分庭前，預審分庭不應就臨時釋放作出初步決定。文件記載：「杜特地先生於2025年6月12日提交臨時釋放請求時，辯方長期以來持續試圖取得[遮蔽內容]。過去兩個月中，辯方獲取[遮蔽內容]的努力多數遭到拖延與阻礙。」

杜特地陣營6月向國際刑事法院申請將其釋放至某國（ICC網站公開的緊急臨時釋放請求書中該國名稱經遮蔽）。根據16頁的請求書，該未具名國家已同意接納這位前領導人。杜特地因擔任納卯市長及菲律賓總統期間，涉毒品戰爭相關反人類罪指控而面臨審判。

考夫曼於臨時釋放請求中陳述：「杜特地先生不符合《羅馬規約》第五十八條第一項b款規定的繼續審前羈押條件。其既不構成客觀逃亡風險，逮捕亦非確保調查完整性或防止持續犯罪的必要手段。因此，必須立即終止國際刑事法院對其的羈押。」

## 特朗普批杜特地政府「不知自己在做什麼」

本報訊：在美國總統特朗普與菲律賓總統小馬科斯的首次會晤中，特朗普對後者的前任提出批評，稱前總統杜特地政府「根本不知道自己在做什麼」。

杜特地曾於2017年特朗普首個總統任期內與其會面。然而，隨著杜特地的總統任期推進，他使菲律賓逐漸疏遠美國，此舉令這個長期盟友感到意外。

如今特朗普重新掌權，而杜特地則因涉嫌反人類罪被羈押在海牙國際刑事法院。

在與小馬科斯的聯合新聞發布會中，特朗普批評了杜特地的外交政策。

這位美國領導人表示：「我可以說上屆政府與他們相處得不太好。他們與誰都處不來。說實話，他們根本不知道自己在做什麼。」

當特朗普發表這番言論時，小馬科斯僅報以微笑。

特朗普發表此番言論之際，菲律賓國內正處於激烈的政治對立。副總統莎拉·杜特地多次批評小馬科斯總統，甚至聲稱曾僱傭殺手在自己遭遇不測時對其進行暗殺。

如今，這位美國總統對華盛頓與小馬科斯政府的現行關係表示滿意。

特朗普表示：「我知道你們與另一位總統有些問題，這不是你的錯。是那位總統的錯。當時，國家可能傾向中國，但我們非常、非常迅速地糾正了這一點。但要知道，你們確實曾有段時間傾向中國，我認為這對你們並不好。」

他補充：「你們可以與中國往來，也應該與中國往來。但當我當選後，一切改變了，他們立刻回到了我們身邊。」

特朗普表示，即使在他任內美中關係惡化、中國面臨高額關稅之際，他也不介意菲律賓與中國保持友好關係。



大岷區發展署7月18日至22日期間，在西南季風與熱帶風暴「克里星」影響期間，從多個抽水站共清運562.8公噸垃圾。

## 美前駐菲大使批評19%關稅讓菲律賓持續處於經濟劣勢

本報訊：週二在白宮簽署的一項美菲貿易協議引發美國前駐菲大使托馬斯（Harry Thomas Jr.）的尖銳批評，他警告稱，對菲律賓商品徵收19%的新關稅將使菲國持續處於經濟劣勢。

托馬斯表示：「19%的關稅相較特朗普政府最初提出的20%略有下調，但這仍使菲律賓出口商處於艱難境地——尤其是與墨西哥或越南等簽有自由貿易協定的發展中國家相比。」

他補充，許多菲律賓企業，如服裝和農產品行業，採取薄利多銷的經營模式，這使得它們對貿易成本的輕微上漲也尤為敏感。

托馬斯曾於2010至2013年擔任美國駐菲大使，他敦促菲律賓貿易領袖推動恢復已失效的「普遍優惠關稅制度」，並在半導體和關鍵礦產等領域探索與華盛頓方面深化行業合作。

他說：「雪上加霜的是，在與小馬科斯總統會晤幾小時後，特朗普總統宣布與日本達成15%的對等關稅協議。菲律賓必須推動更有力的談判，並實施改革，才能在全球保持競爭力。」

週二，菲律賓總統小馬科斯在白宮與美國總統特朗普會晤，此行旨在強化這對長期盟友間的經濟與防務關係。

最終達成的協議對菲律賓輸美商品的關稅降至19%，而美國輸菲的關稅則降至零。

雙方還重申了1951年簽署的《共同防禦條約》，並宣布將加強在網絡安全、防務製造及地區基礎設施建設等領域的合作。

雙邊會談後，小馬科斯稱美國是菲律賓「最可靠的盟友」，同時強調即使南海地緣政治緊張局勢加劇，馬尼拉仍堅持獨立自主的外交政策。特朗普則將美菲關係形容為「堅如鋼鐵」，並讚揚小馬科斯是「強硬的談判者」。

這項貿易協議也引發菲裔美國領袖的強烈反應。

紐約州首位也是目前唯一菲裔民選官員、州眾議員拉加（Steven Raga）批評該協議將對工薪家庭和小企業造成衝擊。

拉加表示：「特朗普的關稅政策極其危險，提高菲律賓輸美商品關稅將轉嫁給消費者，並使菲律賓企業陷入困境。疫情期间，菲裔護民員發揮了關鍵作用。如今，19%的關稅表明我們被遺忘得有多快。」

全美菲裔聯合會（NaFFAA）全國主席弗萊徹（Mariela Fletcher）也表達經濟憂慮，呼籲美菲貿易關係應體現更多合作與公平。

弗萊徹在聲明中表示：「作為既珍視文化根源又重視菲美經濟聯繫的菲裔群體，我們對高達19%的關稅率深感憂慮。雖然從20%略有下調，但我們仍主張推行能構築兩國經濟橋樑——而非障礙——的貿易政策。」

### 與菲裔社區缺乏互動

在白宮外，來自菲裔美國人及移民權益組織的百餘名抗議者在小馬科斯訪問期間示威，既反對提高關稅，也反對美菲擴大軍事合作。

許多人還批評總統此行未與菲裔社群進行充分互動。

移民組織「Migrante USA」的社區組織者多洛爾（Jom Dolor）譴責菲律賓政府對被拘留的同胞缺乏領事支持，以及菲律賓國內持續存在的人權問題。

多洛爾表示：「我們的同胞正遭受強迫失蹤和任意拘留。」

此次訪問是小馬科斯上任以來第二次到訪白宮，恰逢美菲同盟即將迎來兩項里程碑——建交80週年與安全合作75週年。菲律賓官員透露，在2026年，菲律賓擔任東盟輪值主席國期間，可能邀請特朗普出席東盟峰會。

儘管兩國政府正重振戰略夥伴關係，但菲裔美國社群成員強調，他們的聲音必須被納入對話——尤其是當經濟政策直接影響太平洋兩岸家庭時。

### 稱菲早已是中國打擊目標

## 小馬：不差多一個蘇比克彈藥樞紐

本報訊：小馬科斯總統駁斥了有關「中國可能因菲律賓在蘇比克建設美國彈藥樞紐而實施報復」的擔憂，表示菲律賓早已是中國的目標。

小馬科斯在布萊爾國賓館向記者表示：「有許多評論認為，我們啟動的這些軍事基礎設施和計劃將使我們成為中國的目標。」

他說：「難道我們現在不是中國的目標嗎？所以我們考慮的是如何保護菲律賓。」

在小馬科斯證實將在蘇比克建設美國資助的彈藥樞紐後，外界再度擔憂中國可能對菲律賓採取報復措施。

小馬科斯在橢圓形辦公室與美國總統特朗普會晤時表示，菲律賓歡迎美國在蘇比克建設彈藥樞紐的提議及其他美菲防務安全協議，「因為我們認為這很有必要」。

他解釋：「我們將此視為菲律賓軍事現代化的一部分，實質上是對南海周邊局勢的回應。」

「這實際上是美國協助菲律賓實施我們所稱的『自主防禦計劃』，使我們能夠自給自足，無論未來發生什麼情況都能自立自強。」

他強調：「我們鼓勵加強與美國互動的原因，是因為這很有必要。」

彈藥樞紐預計將在蘇比克興建，該地曾是美軍基地，同時也是呂宋經濟走廊的一部分，該走廊同樣由華盛頓方面出資開發。

呂宋走廊的旗艦項目是一條長達250公里的貨運線路，橫貫蘇比克、克拉克、馬尼拉和描東岸這四個擁有戰略性港口和軍事空軍基地的地區。